

અથા ચિન્તામહિં દન્તે, જઠરો જઠરોફૂલે :
 ઇલા જ્ઞાતિ સંકર્ષ, નદેધ જનરંજન :

૨૩-૨

શબ્દાર્થ: અધર = જૈમ; ચિન્તામહિં = ચિંતામહિ રત્ન; દન્તે = આપણી;
 જઠરો = મૂર્ખ માહાસ; જઠરોફૂલે = જારડીના ફૂલ - જારના જઠલામાં;
 ઇલા = અરેરે; જ્ઞાતિ = ત્યાગ; સંકર્ષ = સદ્ધર્મને;
 નદેધ = નેપી રીતે; જનરંજન = જનરંજન કરવા વડે

લોકાર્થ: જૈમ મૂર્ખ માહાસ જારના જઠલામાં ચિંતામહિ રત્ન આપી દેલો, તેમ (નેપી રીતે), અરેરે, મૂઠ માહાસ લોકરંજન કરવા રીરા સદ્ધર્મને ત્યાગ દેલો.

આવાર્થ: એક વખત એક ભરવાડને જતરી અરાવતાં રસ્તામાંથી એક રત્ન મળ્યું. કાચના ફૂટકો માનીને તેણે જતરીના ગળે જાંધી દીધો. પાછા ફરતા ગામમાં એક જાર વેચનારી જડી હતી. ભરવાડ (રજારી)ને જાર ખાવાનું મન થયું, પાસે પંસા ન'તા, એટલે રત્ન આપીને જઠલામાં જાર લીધાં. એલામાં એક ઝવેરી ત્યાંથી પસાર થયો, તેણે થોડા પંસા આપીને જારવાળી પાસેથી રત્ન ખરીદી લીધું.

સરની વચ્ચેના જઠલામાં મોંઘી વસ્તુ આપી દેવા એ નરી મૂર્ખતા છે. ધર્મનો ચિંતામહિરત્ન તરતાં પણ મૂલ્યવાન છે, એ ગુમાવવાની મૂર્ખતા ન તરવી જોઈએ. ખોતાની જાતની વારંવાર પૂછવું જોઈએ કે હે ભલ! તું જાનું મોઢું તપ તરેલો ત્યારે લોકો પ્રશંસા તરે એવી તો વરણા બધી રાખતોને? તું દાન આપે ત્વે સમાજમાં તારી વાલ વાલ ધાય એવી અપેક્ષા તો બધી રહેતીને? તો શાસ્ત્રોનો અભ્યાસ ત્યો લોક તો લોકોમાં જ્ઞાની તરીકે તારી વાલવાલ ધાય તો તું રાજ ધાયલો ?

સદ્ધર્મના જઠલામાં જો તું લોકપ્રશંસાની સ્પૃહા રાખે તો તારો સદ્ધર્મ વ્યથિત થશે. લોકપ્રશંસાના પ્રવાહમાં તું તહુલથી જાયલો ત્યારે તારી આવશ્યક ઠિંચાણોને તુલી ન જવાય તે જોવું જોઈએ.

સદ્ધર્મનું ફૂલ લોકપ્રશંસા બધી ! સદ્ધર્મની આરાધના રીરા તમારે તમારા આત્માને નિઃસ્પૃહ જનાવવાનો છે. ધર્મના બંધનો તોડવાના છે, આત્માને પરમાત્મા જનાવવાના છે. મુનિ-મરાત્મા સંસાર પ્રલ્થ ઉદાસીન હાય છે, લોકચાલના સાથે એમને નિસ્ખલ બધી હોતી. તેઓ અંતરથી વરણા-સ્પૃહા-અપેક્ષાથી રહિત હાય છે.

લોકસંજ્ઞામલાનર્થાં અનુસ્ત્રોતોડનુગાઃ ન કે
પ્રતિસ્ત્રોતોડનુગાઃ તુ એક, રાજર્સઃ મરામુનિઃ ૨૩-૩

શબ્દાર્થ: લોકસંજ્ઞામલાનર્થાં = લોકસંજ્ઞારૂપી મોટી નદીમાં,
અનુસ્ત્રોતોડનુગાઃ = વહેતા પ્રવાહને અનુસરનારા, ન = નદી,
કે = કાણે; પ્રતિસ્ત્રોતોડનુગાઃ = સામા પ્રવાહ તરનારા, તુ = તો, પરંતુ,
એક = એક, રાજર્સઃ = રાજર્સ; મરામુનિઃ = મરામુનિ

સંજ્ઞા: લોકસંજ્ઞારૂપી મોટી નદીના વહેતા પ્રવાહને અનુસરનારા
કોણ નદી? પરંતુ સામા પ્રવાહ તરનારા રાજર્સ તો એક મરામુનિ છે.

ભાવાર્થ: લોકસંજ્ઞા એટલે લોકો કહે તેમ ચાલવું, લોકોની વચ્ચાને
અનુસરવું, લોકો ખુશ થાય તેવો વ્યવહાર તરવો. આ લોકસંજ્ઞા એ એક
મોટી નદી છે. લોકપ્રવાહ રૂપ મલાનદીના પ્રવાહને અનુસરનારા કોણ
નદી થયા? વહેતી નદીના પ્રવાહની દિશામાં તરવા પરંતુ મહાસ કે
તરતી રાંડી ઝડપથી અંતર કાપે છે. સામા પ્રવાહ તરવું કે રાંડી હંકારી ગ્વી
એમાં મોટો પુરુષાર્થ રહેતો છે.

સામાન્ય પક્ષી કે પ્રાણી જે પ્રવાહમાં પડે તો તે પ્રવાહ સાથે તણાય છે,
પરંતુ રાજર્સ સમા પ્રવાહ સરળતાથી તરી શકે છે. મુનિ તો રાજર્સ છે.
સંસારની દિશા અને મોક્ષપુરુષાર્થની દિશા ભુલી છે. સામાન્ય
માનવીનો પોતાની સમજ પ્રમાણે પુરુષાર્થ કરવો પણ એ ભાંડો
દિશામાં રાંચે છે.

કુટલ્બીત્યાર સાધુનો પણ લોકમાન્યતામાં વૂલથી કે ઘરાણાપૂર્વક
ભળી જાય છે. જે સાધુઓને સમાજની બહુ ગરબ રાંચે તે સાધુઓ
વિપરીત વાતમાં પણ મમતું જોય છે. પરંતુ જે સાચા મરામુનિ છે,
એમને સમાજ પાસેથી જે વસ્તુની અપેક્ષા હતી તેજ તેઓ પોતાના
માર્ગમાં, પોતાની માન્યતામાં દૃઢ રહે છે. એમને ગોચરી સિવાય
સમાજની કશી ગરબ નહીં અને ગોચરીનો ગમે ત્યાંથી મળી
રહેશે અને બાદ મળે તો તપશ્ચર્યા કરી તેની દૃઢ સ્વિકૃતિ રાંચે છે.
તેઓ ખુશામતનાં વચન બોલતાં નહીં. તેઓ તો પોતાની
આત્મ મસ્તીમાં લીન રહી શકે છે.

23-- લોકસંજ્ઞા વ્યાજ

લોકમાલમુખ્ય કર્તવ્યં, કૃતં જનુમિરય રીત્
 નદા મિથ્યાદશાં દર્મો, ન ત્યાજ્યઃ સ્યાન્ કદાચન (૨૩-૪)

શબ્દાર્થ: લોક = લોકો; આલમુખ્ય = અવલંબીને; કર્તવ્યં = કર્તવ્ય; કૃતં = કરવું; જનુમિ: = ઘણા માણસો વડે; રીત્ = જ; ચીત્ = જો; નદા = નો; મિથ્યાદશાં = મિથ્યાદૃષ્ટિઓનો; દર્મ: = ધર્મ; ન: = નહીં; ત્યાજ્ય: = ત્યજવા યોગ્ય; સ્યાન્ = હોય; કદાચન = કદા ૫૯

સ્ત્રીકાર્થ: લોકોને અવલંબીને ની ઘણા માણસોએ જે કર્યું હોય તે જ કરવા યોગ્ય હોય નો મિથ્યાદૃષ્ટિઓનો ધર્મ ક્યારેય ત્યજવા યોગ્ય ન હોય. (કારણકે તેઓ હંમેશા જનુમનીમાં જ હોય)

આવાર્થ: અનાદિ કાલથી અનંતકાલ સુધી મિથ્યાદૃષ્ટિ ભ્રમણોની જ સંખ્યા જનુ છે અને જનુ રહેવાની છે. એવને જનુમતિનો જ પણ સ્વીકારવા યોગ્ય હોત તો ત્રણે કાલે તે જ ધર્મ કર્તવ્ય બને, ક્યારેય પણ તેનો ત્યાગ કરાય નહીં, પોતાની વરિષ્ઠા પ્રમાણે તમે તે ધર્મ કરનારાઓની સંખ્યા સદાકાલ જનુ હોય છે.

એક કાલે હજારોની મેદનીને પોતાના વતનવ્યક્તિ કાલેવનારા સાધુ સંન્યાસીઓએ પછીથી તૃલસ્થ વેશ આપનાવી લીધો હોય ચોથા દૃષ્ટાંતો છે. જંગી જનુમતિની ચુંટાઈ આવનાર રાબનેતા પછીથી જેમની સજા ભોગવતો હોય કોયું બને છે. એટલે જનુમતી હંમેશા સાચી નીવડે કોયું નહી. દર્મના દેશમાં જનુમતીનો નિહૃત્ય હંમેશા સાચો જ હોય કોયું નહી. દુનિયામાં જેટલો સમ્યગ્દૃષ્ટિ ભ્રમણો તેમો તરતાં મિથ્યાદૃષ્ટિ ભ્રમણ વધુ જ રહેવાના. એટલે જનુમતીનો માપદંડ હંમેશા સાચો હોતો નહી. અધ્યાત્મના દેશી તો નરિ જ. ભગવાનમાં મિથ્યાદશાનો કોટલાં બધા છે. જો બધાનો સરવાળો તરીકો તો ~~જ~~ સદ્ધર્મ અલ્પમતિમાં જ આવે.

સંસ્કારના મોટા ભાગના ભ્રમણો પુદ્ગલાનંદી, ભવામિનંદી છે અને રહેવાના છે. આર્થ કરતાં અનાર્થ લોકો વધુ રહેવાના અને આર્થમાં પણ જોન ધર્મ આચરનારા ઘોડા અને જોન ધર્મ આચરનારાઓમાં પણ જોનનામાં જોન ધર્મ પરિહાસેલા છે ચોથા મોટાઈ ભ્રમણો ઘોડા રહેવાનાં. ક્યારેક સંયમરક્ષા અને આત્મરક્ષા માટે લોકોને અભિપ્રાયને અનુસરવામાં આવે તે લોકસંજ્ઞા નહી; પરંતુ આત્માને ખૂલીને માત્ર લોકવંચન માટે, લોકપ્રશંસા માટે, લોકોની કચિને અનુસરવામાં આવે તે લોકસંજ્ઞા છે.

શ્રેયોઽધિનો િ ભૂયાંસૌ, લોકે લોકોતરે ન ચ
સ્તોકા િ રત્નવણિઃ સ્તોકશ્ચ સ્વાત્મસાધકાઃ (૨૩-૫)

શબ્દાર્થ: શ્રેયોઽધિનો = શ્રેયના, મોક્ષના અર્થનો; િ = ખરેખર;
ભૂયાંસ = ધણી; લોકે = લોકમાં; લોકમાર્ગિમાં; લોકોતરે =
લોકોતરે માર્ગમાં; ન = નહીં; ચ = અને; સ્તોકાઃ = શ્લોકો; િ = વળી;
રત્નવણિઃ = રત્નના વેપારી; સ્વાત્મસાધકાઃ = ^{યોગીના} આત્માની સાધના તરનારા

સ્તોકાર્થ: ખરેખર મોક્ષના અર્થનો લોકમાર્ગમાં અને લોકોતરે માર્ગમાં
જન્ય નહીં, એમ રત્નના વેપારી શ્લોકો લખે છે તેમ યોગીના આત્માની સાધના
કરનારા શ્લોકો લખે છે.

ભાવાર્થ: સુખ જો મળના છે એકે લૌકિક અને અન્યું લોકોતર. એકે લૌકિક
સુખ એ સુખ નહીં, માત્ર સુખાભાસ છે જેમાં મોરોત્કે જ્યો તેને સુખ માને છે.
આવા પ્રકારનું લોકપ્રવાલમાં મનાતું સુખ છે તે સુખને વચ્છનારા, તે સુખ મારે
નિરંતર પ્રયત્ન તરનારા, તે સુખ પ્રાપ્ત કરવા માટે અનેક પ્રતરના દુઃખો
સહન તરનારા જ્યો આ સંસારમાં ધણી છે.

પરંતુ લોકોતરે સુખ પ્રાપ્ત તરવામાં પ્રયત્નનારા જ્યો હંમેશા શ્લોકો લખે છે.
આત્માના શુદ્ધ સ્વરૂપને પ્રગટ તરવામાં પ્રયત્ન તરનારા જ્યો સદા
ચાલ્ય ન લખે છે.

આ સંસારમાં કરીચાણાના અને કાપડના વેપારી ધણી લખે છે પરંતુ
રત્નના વેપારીઓ ચાલ્ય ન લખે છે. તેથી જ રીતે સાંસારિક સુખ-
પૌદ્ગલિક સુખ સાધનારા અર્થાત્ તે સુખની યાચના કરતા બનેલા
જ્યો ધણી લખે છે, પરંતુ યોગીના આત્માના ગુણોનું સુખ સાધનારા
જ્યો સદા ચાલ્ય લખે છે.

મોક્ષના સુખનો ખ્યાલ સામાન્ય લોકોને લાયક નહીં. ઊંદું તેઓ
પ્રશ્ન તરે કે મોક્ષમાં તરું કરવાનું ન લાયક, ખાવાપીવાનું ન લાયક, હરવા ફરવાનું
ન લાયક તો મરકા શું ચાલે? એક જ જગાએ કામધંધા વગર જરૂરી રહેવામાં
કંટાળો ન ચાલે? પ્રમાદી ન હર્ષ થયા? સંસારમાં તો વચ્છના આત્માને
ભોગ ભોગવવાનો આનંદ કેટલો બધો છે. માનખાન મળે, પ્રશંસા ધાય,
કીર્તિ મળે, સંસારમાં તો ખસ મરકા ન મરકા.

અધ્યાત્મિક જીવનું ચાલું લક્ષણુ લાયક છે.

લોકસંજ્ઞાસ્વાંગ એન્ત નીચીર્ગમન દર્શનિ:

શંસચન્તિ સ્વસત્ચાંગ - મર્મદ્યાતમ્મરાવ્યધામ્ (૨૩-૬)

શબ્દાર્થ: લોકસંજ્ઞાસ્વાંગ : = લોકસંજ્ઞા કી અભાષણા ; એન્ત = આક્રમણ કરે ;
 નીચીર્ગમન દર્શનિ : = દુર્મ આલવા અને નીચી જીવા વડે ; શંસચન્તિ = જીવાવેલો,
 સ્વસત્ચાંગ = યોજાના સત્યરૂપી સંગમાં ; મર્મદ્યાત = મર્મદ્યાતની ;
 મરાવ્યધામ્ = મરાવ્યધાને

સંકોચાર્થ: આક્રમણ કરે કે લોકસંજ્ઞાકી અભાષણાનો દુર્મ આલવું, નીચી જીવું
 વગેરેકી યોજાના સત્યરૂપી સંગમાં વેલેલા મર્મપ્રદારની મરાવ્યધાને જીવાવેલો.

ભાષ્યાર્થ: જોન સાધુ વીચારસંક્રમિતપૂર્વક ચાલે. કોઈ જીવની ઈચ્છા, વિચારના
 ન કીર્તિમય એ માટે તેનો યોજાની યાગળ ચારખાંચ કગલા ભૂમિ જોતાં જોતાં
 જવણાપૂર્વક ચાલે. તેનો સામે, હોમ કે આક્રમણ જોતાં ન ચાલે. નીચું જીવેને
 ચાલવાને કારણે તેનો કોઈ વાંકા વળીને ચાલે. એવા મુનિઓની લોકો પ્રશંસા
 કરેલો.

પરંતુ લોકો પ્રશંસા કરે એ માટે નીચું જીવેને, સરજ વાંકા વળીને, દુર્મ જીવે
 ચાલવું અને મનમાં વીચારસંક્રમિતનો, જીવદ્યાનો, જીવણાનો જરા પણ ભાવ
 ન હોય તો એ માત્ર દંભ જ કરવોય. આવા મુનિઓ, લોકો જીવેને જીવેને
 જોતાં હોય ત્યારે નીચું જીવેને ચાલે અને ન જોતાં હોય ત્યારે આક્રમણ જોતા
 ચાલેલો. મનલજ કે જીવેની વીચારસંક્રમિત ફક્ત show તરવા માટે અને
 લોકચારના મોવવા માટેલો. યોજાકેવળ હોય કોઈના સાધુ હો જીવે
 હોય પાડવા માટેલો. જીવેની વાત હોય આવા સાધુઓ, લોકસંજ્ઞા
 લોકપ્રશંસા મોવવાના ભાવકી અભાષણા હોય છે.

હોપર્યાયલ તરલો કે હો મુનિ ! તમે વાંકા વળીને ચાલેલો જોતાં
 તમારી વીચારસંક્રમિત જીવે પલ્લુ કોણે લાગેલો કે તરલો તમારા સત્ચાંગને
 મર્મદ્યાત કયોલો. જાટલો જીવે મરાવ્યધાને, મરાવ્યધાને મરણી તમે વાંકા
 વળીને, નીચું જીવેને દુર્મ જીવેને ચાલેલો.

જરેજર તો લોકચરણને કારણી તમે તમારા સત્ચાંગનો - તમારા
 સિદ્ધાંત, સાચાર અને ધ્યેયને અણો છે. તમારું લક્ષ્ય તો જાત્મસાધનાનું હો,
 પરંતુ લોકચરણના ઇચ્છે, લોકપ્રશંસા મોવવા માટે તમે કોઈકેય
 ચૂકી જમાવેલો.

સાધુ જીવનમાં પલ્લુ લોકસંજ્ઞા કી કયો કયો દંભ ચાલેલો !

૨૩- લોકસંજ્ઞા ત્યાગ

આત્મસાક્ષિક સદ્દર્શન - સિદ્ધિ કિં લોકયાત્રયા
તત્ર પ્રસન્નચંદ્ર ભરત મહારાજની નિદર્શની (૨૩-૭)

શબ્દાર્થ: આત્મસાક્ષિક = આત્મા સાક્ષી હો જોતાં; સદ્દર્શનસિદ્ધિ =
સ્વયં દર્શનની સાધ્ય દેવતા; લોકયાત્રયા = લોકવ્યવહારજી; તત્ર = તેમાં;
પ્રસન્નચંદ્ર = પ્રસન્નચંદ્ર; ચ = અને; ભરત = ભરત; નિદર્શની = દુષ્ટાન્ત

લોકોક્તિ: આત્મા સાક્ષી હો જોતાં એવા સ્વયંદર્શનની પ્રાપ્તિ દેતાં,
લોકવ્યવહારનું શું કામ છે? જામાં પ્રસન્નચંદ્ર અને ભરત મહારાજના દુષ્ટાન્ત છે.

ભાવાર્થ: જો યોગના આત્માની સાક્ષીએ જ ઉન્નમદર્શન સાધ્ય દેવા
હોય, દર્શન કરવામાં જો યોગના આત્માની સ્વાભાવિક પ્રસન્નતા હોય,
અને દર્શનની સાધ્ય દેવામાં જો યોગના આત્મા જ સાક્ષીમૂત હોય,
તો પછી લોકવ્યવહારનું શું પ્રયોગન છે? લોકો પ્રશંસા કરે એવી વચ્ચો
એવો એક મોટો મોર છે. આ બધું જ સારું સારું વર્તન કરવામાં
અને આંતરશુદ્ધિ ન મળવામાં જ વધારી સાવધાન હો. હો બધા! જો
તે પ્રાપ્ત તરેહી નિર્મળ શુદ્ધ દર્શનની સાધ્ય બીજાને દેખાડવાની શું
બુદ્ધિ છે? ઉલ્ટું બીજા બધો પ્રશંસા તરશે તો તું ફરીથી અર્હકારમાં
આવશે અને તારું પતન દેશે. માટે હો બધા! તું લોકસંજ્ઞાનો ત્યાગ કર
એક વાત દેશનમાં લેવા જવું છે કે લોકોનો માપદંડ સાધકોના
બાહ્ય આચરણને આધારે હોય છે. માહાસના મનમાં અંદર ઉઠતા
વિકલપો, વિચારો વગેરેની લોકોને ખબર નથી પડતી. જહારજી મહાસ
યોગના બ્રહ્મચર્ય વ્રત માટે જુદું સાવધ હોય પણ અંતરમાં સ્ત્રીઓનો
સંલવાસ ગમતો હોય, કામબોગા ભોગવાની લાલસા રહેતી હોય તો
જો બ્રહ્મચર્ય વ્રતનું પાલન લોકસાક્ષીએ લેવું છે, આત્મસાક્ષીને નહિ.
માહાસના મનના એક ખૂણામાં જે તરંગો ઉદ્ભવે છે એવી બીજાને
શવ ખબર પડે?

મહોપાધ્યાય પૂ. વશોદિવચબજો આ વાત સમજાવવા બે પરસ્પર
મિત્ર દુષ્ટાન્તો આપ્યા છે. - એક પ્રસન્નચંદ્ર રાજધિનું અને બીજું
ભરત મહારાજનું.

પ્રસન્નચંદ્ર રાજધિ દુષ્ટાન્તો (દુષ્ટાક્ષી સાધુ) અને
ભરત મહારાજ ભાવલિંગી (ભાવ સાધુ) છે. પ્રસન્નચંદ્ર
રાજપાટ છોડી દોષિત દેવા એટલે રાજધિ કર્યોવા.

તેઓ કોઈ ઘોર તપશ્ચર્યા કરતા હતા ! એક યગો ઊભા રહી, જે વધે હોય તરી, સૂર્યસામે દૃષ્ટિ તરી કાઠસગા ધ્યાની રહેતા હતા. ક્રોહિત મહારાજનો ભગવાન મહાવીરને પૂછ્યું, 'પ્રભુ ! પ્રસન્નચંદ્ર રાજર્ષિ' આ કૃષ્ણને જો દેર હોડે તો સૌમ્ય શી ગતિ થાય ?'

ભગવાને કહ્યું " સાતમી નરક".

ક્રોહિતને આશ્ચર્ય થયું. પણ ભગવાનની વાત સચી હતી. ક્રોહિત મહારાજના સૈનિકો ત્યાંથી પસંદ દેતા હતા, તેઓ વાત કરતા હતા કે આ રાજર્ષિના પુત્રને મારી નાંખીને એમું રાજ્ય એના કાકાને પડાવી લેવાનું કાવતરું (Plan) તૃપ્તિ છે.

આ સાંભળીને પ્રસન્નચંદ્ર રાજર્ષિએ ભયંકર રોદ્ધ ધ્યાન તર્ક, મનમાં જ ચૂંચ્ય માર્યાયું. ઠેસાના ઘોર પરદુઃખ મનમાં મહાવા હાગ્યાં. સાતમી નરકમાં જાય એવા ભારે કર્મ બંધાવા લાગ્યાં. આમ બાહ્ય દૃષ્ટિયા કાઠસગા ધ્યાને રહેલા પ્રસન્નચંદ્ર રાજર્ષિ નો કૃષ્ણ દેર હોડે તો સાતમી નરકે જાય, એકે પછી તત્કાલ તેઓ પોતાની આત્મદશાનું ભાન દેતાં મનમાં ભારે પશ્ચાતાપ તરી શુભ ધ્યાનમાં આવે ગયા, અને પછી આંતરંગ (Internal) પુરુષાર્થપૂર્વક શુભધ્યાનની ક્રેહીને ચડતા એમો તેમણે કેવલજ્ઞાન પ્રાપ્ત તર્ક.

એ ભરત ચક્રવર્તીનું દૃષ્ટાંત એવું.

તેઓ ક્રોધ વસ્ત્રામૃષ્ટણ દારણ તરી આરીસા ભવનના અરીસા (Mirror)માં પોતાના રૂપને મુઠકબની એવું રહ્યા હતા, એવામાં એક સાંગલીમાં જ રત્નજડિત વીંટી નીમળી ગર્ભ. સાંગલીની શોભા ચાહી ગર્ભ. તેઓ ત્વચારમાં પડી ગયા. બીજા યલંકારો શરીર પર જ ઉતારતાં જુદાં કે પોતાના દેરની શોભા તો પરવસ્તુ જ છે, પાંદગણિક યલંકારો જ છે. યૌતન્યની શોભા માટે પુદ્ગલની વડર પડે છે? તેઓ ત્વચારદારાનો ચડી ગયા, આત્મસ્વરૂપનું ચિંતન કરતાં તેઓ ધર્મધ્યાન અને શુભધ્યાનની ક્રેહીને ચડતા તેમણે કેવલજ્ઞાન પ્રાપ્ત તર્ક. બાહ્ય વેશે તેઓ ગૃહસ્થ હતા, પણ આત્મલાક્ષીને સંસારકે વિરમ્ત હતા. રાગ-દેવે પર ધર્મ ગયા હતા.

આત્મસાક્ષીને જ ધર્મ કરવાનું કારણે ક્યારેક સરળ રીતે લોકપ્રશંસા પ્રાપ્ત થાય એ બુદ્ધિવાત્ત છે પણ લક્ષ્ય લોકચારમાનું નાદ, પણ આત્મસાક્ષીને મોક્ષપ્રાપ્તિનું જ રહેવું એવું.

23: लोकेसंज्ञान्याय

लोकेसंज्ञानिश्चयः साधुः परब्रह्मसमाधिमान्
सुखमास्ते गतदोह - ममता मत्सर न्वरः (23-1)

शब्दार्थः लोकेसंज्ञानिश्चयः = लोकेसंज्ञा की शक्ति, साधुः = साधु;
परब्रह्मसमाधिमान् = परब्रह्मममां समाधिवाला; सुखमास्ते =
सुखम् + आस्ते = सुखमां रहेछो; गतदोह ममता मत्सर न्वरः =
दोह, ममता, मत्सररूपी न्वर नभना गया छै यैथा

लोकार्थः लोकेसंज्ञा की मुक्ति, पर ब्रह्ममां समाधिवाला, यन्ने
नभना दोह, ममता यन्ने मत्सररूपी न्वर गया छै यैथा मुनि
सुखे की रहेछो.

भावार्थः जे मुनि लोकेसंज्ञा की शक्ति लये छै तेको साधु सुख
अनुभव छै. यन्ने लोकेसंज्ञा आली गय छै तेको ममता पीडनी नकी.
आरं यन्ने ममं नो भाव रहेतो नकी. व्यक्तित यन्ने पदार्थमाटेकी
आसक्ति नीतपी गय छै, तेकोने दोह करवाणी, साधुना चेतानो
पटाकी जावानी, विनोश्वर लोकावानी आशानी भंगो करवानी, कोपनी
विश्वसनी घाल करवानी, कोपनी पर अपहार करवानी लुनि
रहेती नकी. कोपनी कुलानो दोष करवानी, मत्सरनी लुनि पहा याकी
गय छै. मीठी, प्रमोद, त्रुष्टा यन्ने माध्यस्थ भावना की तेको अनुभव
सत्तर लये छै.

आवा मरान्माको शुद्ध आत्मस्वरूपमां स्थिरतारूपी समाधिवाला लये छै
तेको आत्मज्ञानी छै यन्ने लोकेश्वर सुख अनुभव करी. आवा मरान्माको
49 प्रकारे संयममां लीन लये छै.

मिथ्यात्व, आवरति, प्रमोद, कषाय यन्ने योनि आ पांशु
आश्रयको विक्रम पामे छै.

स्पर्श, रस, ध्राष्ट्र, अक्षु यन्ने कर्मां काम पांशु वंशुको निश्रु
रहे छै.

दोष, मान, माया यन्ने सोल काम पांशु कषायो उपर लक्ष्यमेये छै.
मन, वयस, रजोधायाकी काम पांशु प्रारनी अशुभ प्रवृत्ति नो रोके छै.
आम 49 प्रकारे संयममां तेको लीन लये छै.

मुनि मरान्माको योगानां संसारे स्वयको प्रत्यै ममता
न रहेकी कोदयो. यन्नेना योनि-क्षेपनी रिंता न करकी कोदयो.

23 - લોહ સંસ્થાનાં

પોતાના શિષ્યો, ભત્તો, પોતાની પ્રેરણાથી જંદાઈતા મંદિર,
ઉપશ્રય વગેરે માટે, ગ્રંથો, ઉપત્તિઓ વગેરે માટે પણ
મમતા જ રહેવી જોઈએ. આરો! પોતાની જવાબદારી માટે
પણ આગ્રહ જ રહેવો જોઈએ.

પોતાના કરતાં આંધા ગુણવાળી વ્યક્તિ આગળ વધવી જાય,
એને માનપાન મળે, એની સમાજમાં કદર વાલ્ય તો માહુસમાં
મત્સર, ગુણદૈષ વન્મ છે. પણ એ માહુસ જામના દાંધો
જતાવી એને નિંદા કરવા લાગે છે.

આરાધનાઓ અને મુનિ મહારાજાઓની આ મત્સર ભાવથી
પર રહેવી જોઈએ.

વસ્તુપાળ મંત્રીની શિખામણા નીચેની પંક્તિમાં સમજવા નથી શકી.
સદ્વૃત્તાનાં ગુણગણાકથી, દોષવાદેય મૌન !

સાવજાગે ગુણની કલ્યા કરવી સર્વાં ગુણો કરવા
પણ જામના દાંધો માટે હંમેશા મૌન સંવર્ણ.

લોહ સંસ્થાનાં ત્યાગી મરાત્માઓ પોતાના આત્મસ્વરૂપમાં
મમતાનું સુખ અનુભવે છે. ક્યારેક પૂર્વજીવ્ય શુભમર્મના
ઉદયથી પોતાને વર્મિહ્યસુખ પ્રાપ્ત થાય તો આ સુખ
કુવું લાગવું જોઈએ. દેવચંદ્ર મહારાજ કરેલ છે
આ સુખ જેમ પોતાનું દાર જાળવાઈ પ્રકાશ મળે એના
વધું લાગવું જોઈએ. જંદારામાં પ્રકાશ મળવા માટે મેં
પોતાનું દાર જાળવાની વચ્ચા જ તરો.